

中国宁波网“名医大课堂”

# 和您说说肺部小结节的那些事儿

随着CT等检测设备的广泛应用，很多以前根本不能发现的肺部结节现在都可以见到了。有报道称，健康体检中的结节发现率已经升至50%以上。

在中国宁波网民生e点通的好医生直通车平台上，这一问题最近频频被网友提及。肺部结节到底是怎么回事，严不严重？体检发现肺部结节，应该如何应对？中国宁波网《名医大课堂》特邀李惠利医院心胸外科主任邵国丰教授走进直播室，在线与网友进行交流与互动。

小编在此围绕平台网友热问，采撷一二，与大家共享。精采视频，请登录中国宁波网首页或微信关注“lhxxwk”观看。

中国宁波网民生e点通 舒芦丹 钟海雄 傅钟中 仇龙杰

**【专家名片】**

邵国丰，宁波市医疗中心李惠利医院心胸外科主任，任省医学会心胸外科分会副主委、市医学会心胸外科分会主委，名列“中国名医百强榜”。执刀30余年，他开展了大量高难度的心脏及普胸手术，并有40多项新技术新项目填补省市医学空白。

**问：肺部小结节几毫米，会是癌吗？**

**邵国丰：**我的每次门诊中，有相当一部分病人都是“肺部小结节”患者。这些患者最常问我的就是这个问题。有的还说“会不会拖了几个月之后就扩散了啊”等，我觉得这种恐慌没有必要。

5毫米以下的肺小结节70%是良性的。肺部结节的良性病变包括了肺结核、真菌感染、炎症性疾病等。特别是有些人感染过结核，于是，肺部可能就会留下硬结病灶。这种结节在健康体检时十分常见。

**问：发现肺结节后是否要尽快手术？**

**邵国丰：**治疗肺结节，目前手术的确是第一选择。但这并不意味着有了结节就一定要手术。有些患者还强烈要求尽快手术，更是大可不必。手术有时会给健康带来更大的损害。

发现小结节后最有帮助的方法，我认为定期复查。5毫米以下，半年复查一次，结节没有增大，就不要去处理它；5毫米~10毫米的小结节，3个月CT复查一次，如果两次复查以后结节没有增大的，时间拉长，半年到一年复查一次。

有一个统计数字，宁波各大医院10年以前的肺部手术没有超过1000例，可去年统计数字显示，肺结节的手术量已经超过了3500例，增长速度惊人。这些手术中，绝大部分是关于恶性肿瘤的，应该治疗，但也有一部分是过度治疗，也就是说发现的只是一个良性小结节，根本不需要手术。

**问：哪些肺部小结节需要引起高度重视？**

**邵国丰：**肺结节从CT图像上看，大致可分为软组织结节和磨玻璃样结节，而磨玻璃样结节又可分为纯磨玻璃样结节和混杂性磨玻璃样结节。这些结节中，软组织结节的良性比例比较高，混杂性磨玻璃样结节中恶性较多。但这也都是相对的。

面对结节，我还是强调要观察。一些生长非常缓慢的结节，可能一两年都不会有什么变化，甚至多年不变，你可以选择与它共存。但短期内明显增大的结节，就必须咨询

专科医生，并在明确诊断后手术切除。这样，既不会耽误病情，又不会过度治疗。

肺结节即使是恶性，只要早期发现及时治疗，预后非常好。所以，大家不要有太大的心理压力。我的肺部也有小结节，发现已经5年了，我每年复查一次CT，因为没有增大，所以就没有处理。

**问：肺结节是不是只有老年人才会得？**

**邵国丰：**肺结节原来的确大多数发生在中老年这个年龄层次，但现在不是了。最近几年，发生肺结节的年轻人特别多，已经有往20~30岁年龄段发展的态势。而且，据统计，女性比例直线上升。尤其是肺癌，过去男性占了大多数，但现在男女比例基本相等。

**问：肺小结节可以感觉到吗？**

**邵国丰：**大部分没有症状，只能通过健康体检发现。但也有人会产生咳嗽、胸痛现象，有的甚至是痰中带血。

**问：切除肺结节是不是要开胸？**

**邵国丰：**肺结节手术以前是需要开胸的，并要把一根肋骨切断。但现在不用这样了，只要在胸部打两三个洞，有时甚至只要打一个洞，就可以完成手术。还有一种更先进的“机器人”，只要打两个小洞，创伤更小。

李惠利医院胸腔镜手术领先全省，早在8年前就开始了，尤其是肺结节切除。目前，宁波各大市级医院都已开展这类手术，非常普及。

微创手术虽然创伤小恢复快，但并不是所有患者都适合。有些结节比较大，或肺撕裂厉害，或有淋巴结，做微创手术风险较大，还是做切口手术安全。

**问：开放手术和微创手术，费用是否有差别？**

**邵国丰：**这是大家都非常关心的问题。目前开放手术的费用相对低一点，如无意外，从住院到出院，总费用一般在1.5万元~2万元，而腔镜手术在4万元左右。

从医保来说，这两种手术的差别也很大。开放手术城镇职工医保报销比例是75%~80%，腔镜手术因为特殊材料没有列入医保，因此只能报销一半左右。

**问：肺结节切除后应注意些什么？**

**邵国丰：**如果是微创手术，4~5天就可以出院了，两个星期左右身体基本恢复。如果不是做重体力劳动的，就可以正常上班工作了。

至于有人说经历肺结节手术，特别是恶性结节手术后，好多东西不能吃，这是误导。肺结节手术后，哪怕是恶性的，吃食都可以照常，海鲜、肉类、豆制品等都能吃。辣椒等刺激性食物尽量少吃一点，但也并不

是忌讳，只是稍微少吃一点就行。

**问：检查肺结节现在有哪几种方式？**

**邵国丰：**体检常用的手段是胸片，但这一筛查效果方式并不是最好最直接的。胸片中，1厘米以下的磨玻璃样结节基本看不到，软组织结节也多多半会漏诊。因此，大家最好选择低剂量螺旋CT。这是目前临床最重要的早期肺癌筛查手段。

**问：传说做一次CT，相当于拍500次的X光片，真的吗？**

**邵国丰：**很多人害怕CT照射中的辐射，其实大可不必，尤其是低剂量螺旋CT。这种CT的检查照射剂量为普通螺旋CT的50%~60%，并远远低于普通的X线正侧位胸片和胸部透视的照射剂量。

在美国和日本等发达国家，每年都有大量中老年人定期接受低剂量螺旋CT检查，事实证明这一检查对人体相当安全。其实，用于诊断的X射线，只要正确使用，都不会对人体健康造成损害的。

**问：增强CT是否对人体有伤害？**

**邵国丰：**增强CT要注射造影剂，对肾功能会有一定的损害。

**问：造影剂国产和进口价格相差太大，是否质量原因？**

**邵国丰：**这个不一定。以前国产造影剂纯度不够好，所以有时易过敏。但现在国产造影剂的质量非常好，基本上跟进口接近，所以大家不要一味地迷信进口。好多医务人员自己也是用国产造影剂。

**问：网传肺部结节与起居环境有关，是否科学？**

**邵国丰：**这是有科学依据的。肺结节的发病因素很多。其中，起居环境与生活习惯大有关系。比方说烹饪时的油烟吸入、二手烟污染、居室装修污染、汽车尾气污染、烧烤食品污染等，都是肺癌的危险因素。

尤其是新房装修后，一定要经常开窗通风，有条件的，最好晾晒一两年再入住。家庭主妇主男们，更不要长时间地待在厨房里“作业”。

**问：雾霾天该如何锻炼？**

**邵国丰：**发生雾霾时尽量少到户外活动，尤其是要避开PM2.5指数的高峰时段。大家可以在室内健身，譬如健身房、游泳馆，甚至是自己家的客厅。雾霾天里出行，最好戴上口罩，尽量减少有害颗粒的吸入。

**问：防霾口罩怎么选？**

**邵国丰：**普通口罩对雾霾无效。建议使用有防雾霾功能的口罩。但有些人不适合戴口罩，特别是有心脏病和肺部供血不足、肺气肿的病人，要慎用雾霾口罩。

## “宁波阿宽”在杭捐献干细胞 不日将进行移植手术



2015年11月13日相关报道。

“在杭州，早上打针后医生嘱咐我吃清淡点，所以点了几个素菜……”1月22日下午1点多，中国宁波网天一论坛铁杆网友“宁波阿宽”在杭州给天一论坛发了一个帖子。

帖中提到的“早上打针”之事，并不是因为普通的伤风感冒，而是为了救人。

阿宽师傅大名陈仁宽，是北仑公交公司的一名司机，也是我市肝细胞的志愿捐献者之一。2013年，他接到北仑区红十字会的电话，请他为一位患者捐献造血干细胞。从初配，到高配，再到体检……去年4月份，红十字会正式告知他体检合格，并让他做好捐献准备。按照正常程序，一个月后，他得去杭州进行造血干细胞移植，可不知为什么，7个多月过去了，他迟迟没有接到最后的通知。

尽管没见过面，也未曾联系过受赠者，但阿宽师傅从来没有停止过对他（她）的牵挂。2015年11月12日，他终于难敌挂念，在天一论坛写下了不知要寄给谁的一封信。

“对你的思念，一天比一天增长……今天已经是11月12日，离体检过去快8个月了。你现在还好吗？”

帖子发出后，引起网友的高度关注和点赞。宁波民生e点通小e第一时间进行了采访报道。“我真的很想知道他（她）为什么那么久还没动手术，是因为身体原因，经济原因，还是痊愈了？”当时，阿宽师傅这样告诉小e自己的发帖初衷。

这篇饱含人间温情的帖子和民生e点通的报道引发了省内多家媒体的关注和转载。接下来，好消息一个接一个传来——

2015年11月14日，“宁波阿宽”牵挂的干细胞受赠者被找到，是一位2012年出生的小男孩，患地中海贫血。

11月17日，浙江省造血干细胞捐献者资料库管理中心的工作人员一大早就给小e发来短信，短短数字，却让人无比开心：“陈仁宽的二次体检程序已启动。”

12月初，好消息再次传来——阿宽师傅的体检通过了！

经过短暂的休养，阿宽师傅终于在1月21日动身去了杭州，并开始注射干细胞动员剂，以促进造血干细胞大量生长并释放到外周血中，为移植手术做好准备。

阿宽师傅告诉小e，他每天上午、下午各打一针，要打好几天。

打完针后，阿宽师傅不顾寒风凛冽跑去西湖转了一圈。“杭州下雪了，我本来想去西湖断桥看残雪，但是人太多了，只看到一顶顶的伞。我走去，再走回来，花了2个多小时。”

“我会把我这几天每一天的反应、感受都记录下来，过段时间，我再去做血常规，也把结果告诉大家。我就是想让大家不再惧怕‘捐献造血干细胞’，让更多的人加入到这个队伍中来。”

小e问阿宽师傅这几天心情如何，是否有点害怕？电话那头传来一阵爽朗的笑声，“我真的没想那么多，就想着能救到那个孩子。”

中国宁波网民生e点通 张璐 陈冬冬



手机网站



微博



微信

如果您有疑问需要解答，有问题需要投诉，可通过如下方式与我们的平台取得联系并获得帮助：1. 电脑登录宁波民生e点通(www.nb8185.com)后在“问民生”栏目留言；2. 手机登录3g.nb8185.com留言；3. @宁波民生e点通，或关注同名微信(nb81850)后留言；4. 拨打热线电话：81850000。